

En toda España. . . 1'50 pta. al mes
Extranjero. . . 30'00 " al año
Número atrasado. 10 céntimos
Número suelto 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza de
Príncipe, 11 y Rampa de la Abin-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MADRID

Año XLVI.

Madrid, miércoles 16 de octubre 1918

Núm. 13.657.

De la guerra mundial

El pensamiento de Wilson

Si es tarea casi imposible para mis débiles fuerzas, querer sintetizar los numerosos factores que han forzado el desarrollo de la actual lucha, lo es mucho más aún, tratar de deducir de ellos la fórmula que Wilson ha de presentar al mundo como solución y término de la actual contienda.

¿Cuál será el pensamiento de Wilson? Si el acero alemán causó más daño a los comerciantes que a los soldados ingleses; si la industria alemana ahogaba a Inglaterra y Francia e inquietaba a Norteamérica; si el comercio alemán convertía en colonias mercantiles a las naciones que luego se han asociado en guerra contra dicho pueblo.

Verdaderamente, y de ser ello así, habría que reconocer como uno de los mayores aciertos de los hombres, la decisión y el profundo y exacto pensamiento de aquel general de Felipe que, enviado por éste a saquear las Cicladas, a pesar de la fe jurada, erigió en todos los puntos, apenas llegado, un altar a la Impiedad y otro a la Injusticia.

¿Cuál será, pues, el concepto de justicia del presidente Wilson, al parecer dueño de la situación y árbitro de los destinos del mundo? V digo al parecer, porque en mi modesta opinión, aun logrado por Wilson aquel puro concepto que hizo decir a Aristóteles, que ni la estrella de la mañana, ni la de la tarde, eran tan dignas de admiración como la Justicia, tal vez no pueda aportar solución a la actual contienda.

Si Wilson logra que su concepto de justicia pueda ser acatado por todos los hombres y por todos los pueblos, la humanidad, sin más matanzas, entrará en una nueva era; más si Wilson se doblega bajo el peso de los formidables intereses, tendrá que imponer su solución, y el predicador del derecho habrá hecho triunfar una vez más la fuerza, y una vez más un nuevo guerrero podrá ordenar que por todo el mundo se levanten estatuas a la Impiedad y a la Injusticia.

Mas como el mundo ha de seguir su marcha; como el Destino ha de cumplirse, y como la humanidad ha de alcanzar su verdadero progreso cualquiera que sean las soluciones de los hombres encargados de entorpecerlo, entonces hablarán los desinteresados, los hasta ayer humildes, los sedientos de justicia, los que regresarán de todos los frentes, y los que luchan o han luchado contra la muerte en todos los frentes, y éstos hablarán a su manera, y a su manera también empujarán a la humanidad a entrar en la nueva era, si, pero tras una nueva y más terrible lucha que la que ha presenciado y aun hoy presencia el mundo.

Este es el verdadero problema en la situación actual, cuya solución depende del concepto de justicia que el presidente Wilson presenta a todos los hombres y a todos los pueblos como fórmula de paz para la humanidad y como fin y término de la actual y de las futuras contiendas, que mientras la vida exista, es forzoso que ha de existir siempre el nacer, el luchar y el morir.

JORGE DE SAN JORGE

Votos en contra y votos en pro

Lanzada por los Imperios centrales la fórmula de avenencia en consonancia con lo manifestado en reiteradas ocasiones por el Presidente de la República norteamericana, se han manifestado inmediatamente en los pueblos dos tendencias clarísimas: una, al parecer la menos numerosa, en pro de estos ideales de paz, o son de acuerdo con lo humanitariamente solicitado por Alemania, Austria, Hungría y el Imperio otomano, y otra, la de la Prensa en general, notoriamente en contra, como si de la consecución de la lucha dependiese la felicidad de los Estados.

Aunque parezcan los menos son los más los que votan por la paz, porque son la encarnación del pueblo y en un sufragio como el actual los humildes no protestan sino que se limitan a abstenerse de dar opinión por la razón sencillísima de que nadie se la pide.

Desgraciadamente cuando en los Estados se manifiesta la voluntad del pueblo es por la violencia de la petición que al hacerse público es como torrente que se desborda o como ardiente lava que sale del cráter volcánico.

Los gobernantes prudentes deben de cuidar mantener silenciosa su opinión y no dejarla manifestar porque ello es símbolo de revueltas y heraldo de revoluciones.

La opinión de la Prensa desdichadamente no es la opinión del pueblo. La Prensa suele ser partidista, representar las tendencias de un grupo o de un caudillo político determinado y sus teorías adolecen de la egolatría consiguiente. En estas condiciones el lector que pase la vista por las columnas de la Prensa desde que la proposición de paz ha sido formulada entenderá que Francia e Inglaterra se pronuncian por la continuación de la pelea a juzgar por lo que dicen sus políticos y por lo que advierten sus periódicos, pero para demostrar la falta de asiduidad de tamaña hipótesis basta con saber que, por ejemplo, los socialistas franceses han acordado por unanimidad pedir al Presidente Wilson que acepte la propuesta de los Imperios centrales, la que confiesa haber visto con suma alegría. Este es el sentir del pueblo que está cansado de una lucha sangrienta que todo lo agosta y que sabe perfectamente que la continuación de la contienda sólo conduce a aumentar considerablemente el ya crecido caudal de las pérdidas sin lograr para ninguno de los bandos contendientes victorias definitivas y rotundas que den por res-

sultado las confesiones de impotencia de uno de los bandos.

Olvidan los aliados que los alemanes son muy fuertes y que resistirán cuanto tiempo sea preciso el furioso empuje de sus rivales sin traspasar en su resistente defensiva los umbrales de sus fronteras.

Páginas de la campaña

La contestación de Wilson

El Presidente norteamericano constituido en árbitro de los destinos del mundo ha contestado ya a la nota pacifista formulada por los Imperios centrales.

Evidentemente en la corteza de la contestación, ya que no en su fondo, se vislumbra un vivo deseo de llegar a un acuerdo, y algo es algo, porque a juzgar por las predicaciones de la Prensa francesa e inglesa no hubieran contestado con la misma mesura e idéntico amable tono, ni Clemenceau, ni Lloyd George.

Estos dos políticos cuando dialogaban, siquiera encubiertamente, con Bethman Hollweg o con el Conde Czernin, empleaban una forma menos grata y desde luego un fondo más amenazador.

Wilson parece dudar de la sinceridad de sus adversarios y falta saber si por su parte es a su vez sincero.

Hasta tanto que no contesten los alemanes no podremos saber si acaban o no la previa evacuación de los territorios ocupados, o si ponen por condición a su vez la entrega de sus colonias.

Si Wilson pone de acuerdo sus obras con sus discursos, la paz mundial será un hecho inmediato, y de todos modos el actual será un paso gigantesco en la senda de la concordia.

La evacuación solicitada no puede ser en forma alguna una rendición sin condiciones y tiene que ser simultánea con la evacuación de Siria por los aliados y

con el abandono de las colonias alemanas por Inglaterra y por el Japón.

En el caso de que los alemanes por razones que desconocemos se decidiesen a aceptar la nueva nota de Wilson acaso consintieran el evacuar Bélgica entregándola sólo al ejército belga precisamente, sin consentir que en ella penetrasen los aliados; así como en el caso de decidirse a evacuar el Norte de Francia exigirían militarmente por su parte la condición de que las tropas franco-inglesas y norteamericanas permaneciesen inamovibles en sus actuales posiciones.

Por la habilidad reconocida de la diplomacia germánica Wilson ha quedado colocado entre los dos elementos opuestos y en su nota procura quedar bien con ambos bandos, como si se tratase de las contrarias voluntades puestas en oposición.

La nota está hecha con suma habilidad, como queriendo responder a sus teorías de siempre, pero manifestando una falta de fe en la sinceridad de sus adversarios y sobre todo formulando al final una pregunta que tiene mucha miga y que es el deseo de saber si el Canciller habla en su nombre o en representación de las autoridades constituidas en su Imperio y que hasta aquí vinieron dirigiendo la guerra.

Significa esto una amenaza a las instituciones germánicas y a los caudillos marciales que sólo procuraron la defensa de su causa y la de los intereses de su país? Allí veremos.

Comandante ETNA.

10 de Octubre.

Lo que cuesta la guerra

Según las estadísticas que acaba de agrupar y publicar la Sociedad de Banca Suiza, los gastos de guerra eran ya extraordinariamente superiores a 600 mil millones de francos a fines del año pasado, y habrán ascendido, sin duda alguna, a más de un billón, en el primer semestre de 1917.

En Italia, la preparación militar ha costado 1.800 millones de liras hasta junio de 1915. Desde entonces, la guerra ha costado 8,8 mil millones hasta fines de junio de 1916; 13,3 y 12,2 mil millones durante los dos balances siguientes: en total, la guerra ha costado 36.000 millones.

A los Estados Unidos, la guerra ha costado 12.000 millones de dólares durante el balance cerrado el 30 de junio

Aunque ya no sea el banquero de los coaligados, como en los tiempos de la revolución francesa, es Inglaterra la que ha sido más pródiga.

La Cámara de los Comunes inglesa ha votado hasta ahora 8.000 millones de libras de créditos de guerra, de los cuales 362 en 1914-15 (balance que terminaba el 31 de Marzo), 1.420 en 1915-16, 2.010 en 1916-17, 2.450 en 1917-18 y 1.800 en 1918-19. El gasto diario era de dos millones de libras en 1914-15, 4,3 en 1915-16, 6,6 en 1916-17, 6,6 en 1917-18, 6,8 desde el primero de abril de 1918.

Los gastos de guerra arriba indicados no incluyen los gastos de guerra de las posesiones inglesas.

Australia ha gastado 168 millones de libras. Los gastos de guerra de la Nueva Zelanda suman 42 millones de libras. El Canadá ha gastado 878 millones de dólares, de los cuales 345 millones en 1917-18; para el balance en curso se evalúa el total en 425 millones de dólares.

Entre los aliados, es Francia la que, después de Inglaterra, ha hecho el mayor esfuerzo financiero. Ha gastado 8,3 mil millones de francos durante los cinco meses de guerra del 1914; 22,8 mil millones, en 1915; 33 mil millones, en 1916; y 42,3 mil millones, en 1917 o sea un total de 106,4 mil millones.

Las entradas de presupuestos normales han dado únicamente 15,3 mil millones hasta fines del año pasado.

La guerra ha costado a Rusia 2.546 millones de rublos, en 1914; 9.375 millones, en 1915; 15.267 millones, en 1916; y 16.841 millones durante el primer semestre de 1917.

En Italia, la preparación militar ha costado 1.800 millones de liras hasta junio de 1915. Desde entonces, la guerra ha costado 8,8 mil millones hasta fines de junio de 1916; 13,3 y 12,2 mil millones durante los dos balances siguientes: en total, la guerra ha costado 36.000 millones.

A los Estados Unidos, la guerra ha costado 12.000 millones de dólares durante el balance cerrado el 30 de junio

16 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO»

todos los hombres.
Casilda: Veremos.
Paca: Allí está la Secretaria, entre usted.
Casilda: Venga adentro, y guerra a los hombres, guerra, y sin cuarte, y sangre y fuego.
ESCENA V

Doña Casilda y a poco María y Teresa. La primera es una literata, con quevedos, un tantico plantada y más que un tantico fea. La segunda tendrá aspecto varonil, con su bozo que se deja notar y un impertinente, como ella.

Casilda: Esa será una aliada que puede servir de ejemplo, aunque de ejemplos morales, no sirve, ni mucho menor.
María: Buenas tardes.
Casilda: ¡Adelante!
Teresa: ¿No es a su permiso?
Casilda: Adelante.
María: Hemos leído el anuncio y venimos a ofrecernos.
Casilda: ¡Vaya un par de espanta-pájaros! ¡qué carne y qué sombrero!
María: ¡Sí, sí, sí!
Casilda: ¡No, señora!
Casilda: ¡Dapensé!

LIGA FEMENINA 13

Casilda: ¡Bueno!
Paca: Tuve tres novios y medio, digo medio, porque uno era el pobre tan chicuelo que aquello no merecía contarle por hombre.
Casilda: ¡Bien!
Paca: Fue el primero un señorito, con media vara de cuello, chaqué con muchos fallores y con reloj descompuesto. Paó por mi fruta, me echó dos o tres requiebros y como es una tan débil y ellos tan zaragatosos, y pues... nada... que lo creí, y que me ablandé... el muy per, o me prometió la casaca y si te vi no me acuerdo.
Casilda: ¡Qué sinvergüenza!
Paca: Era el otro un oficial de barbero, con un lunar en la cara, unos ojazos muy negros, más muleta que Belmonte y con más pío que un becerro. Me habló, por no ser grosera le contesté en buenos términos, que siempre el ser educada no importa en ningún terreno y los principios de una se conocen de los ojos, pero como soy tan barga y tan buena...
Casilda: Ya lo veo.
Paca: Pasó lo que usted ya sabe, lo de siempre.

de 1918; pero, desde entonces, se han abierto grandes créditos, y la gran República americana gasta actualmente más que ningún otro beligerante.

El terror ruso

La historia negra de la Humanidad registra la Epoca del Terror francés, a la que puso una postdata la Commune, fusilando a los rehenes, entre ellos el Arzobispo de París.

En Petrogrado se vive en continuo espanto. Centenares de personas son sacrificadas diariamente y cada noche comisiones especiales registran los domicilios en busca de otras que sacrificar.

Hay más de ocho mil detenidos que esperan este destino, almacenadas en cárceles, que rebosan de desgraciados, sometidos a un régimen cruel y a los que no están permitidos auxilios de ningún género, ni siquiera lavarse, ni mudar de ropa.

«Pradiva», publica por toda explicación, esta especie de Nota oficiosa: «A consecuencia de los atentados contra Ourrutzky y Lenine, la comisión de información, de lo votado en el quinto Congreso de los Soviets, ha decidido fusilar una serie de contrarrevolucionarios.

Ha hecho fusilar ya 112 y a continuación publicamos los nombres de los socialistas de la derecha, guardias blancos y otros representantes de la burguesía que serán fusilados si cae uno solo de los miembros del Soviet.»

La lista de rehenes a que hace referencia contiene 120 nombres, entre ellos los siguientes:

Los grandes duques, Pablo, Dimitri Constantinovitch, Nicolás, Jorge y Gabriel (Michailovitch); los ex ministros del gobierno de Kerensky, Verkhowsky y

Patchinsky; el príncipe Chakhovskoy; los banqueros Manus e Idanov; los oficiales serbios Sergio Niguerevitch y Sergio Tchakine; el anciano director de ferrocarriles Stépanov; el director del diario «Birjevia Viedomosti»; el anciano alcalde de Petrogrado, bajo el gobierno provisional, Schreider; el almirante Duchosne; los generales Vinoutlov, Goissein, Bacauzeff, Potolskz, Komarov y Toi; la baronesa Smid, madama Poloubouarinova, el director adjunto de los talleres Pontiloy, el ingeniero jefe de los mismos talleres, tres ingenieros más, catorce comerciantes, 53 oficiales, cuatro estudiantes, un soldado, trece socialistas de la derecha, 3 industriales y tres propietarios.

El corresponsal del diario francés declara que conoce la segunda lista de rehenes, que contiene 116 nombres, de ellos seis generales más, y los restantes 110 oficiales del ejército de todas las armas y graduaciones.

Añade que seguirán otras listas no menos numerosas de rehenes.

En las reuniones y mítines bolcheviques se repiten las mismas palabras a modo de consigna: «Hay que matar a todos los burgueses y, en general, a todos los contrarrevolucionarios, hasta que no quede uno. ¡Nada de misericordia! Mueran quienes no estén con nosotros!»

Hase votado una suma de dos millones y medio de rublos para habilitar cárceles, por no bastar las existentes. Los campos de concentración y los conventos son escogidos al efecto, particularmente los últimos, por la altura de sus muros, que permiten ahorrar vigilancia.

Por otra parte el terror rojo ruso se extiende a provincias.

He ahí la circular del comisario de Negocios interiores dirigida a los Soviets locales:

«Se ordena a los Soviets la inmediata detención de los socialistas revolucionarios de la derecha, los representantes de la alta burguesía y los oficiales, guardándolos en rehenes. A la primera tentativa de fuga o de preparación de algún movimiento, deberán ser fusilados sin distinción.

Deben tomarse medidas de identificación de las personas que se ocultan bajo nombres falsos.»

Los soviets locales se han apresurado a obedecer semejantes órdenes, y algunos hacen gala de ello.

«Hemos detenido — dice el de Ribinsk — a todos los oficiales de la lo-

CINE ESPAÑA Salón de Moda

El local más ventilado e higiénico de la ciudad, convenientemente desinfectado Sábado 19 Octubre 1918. — Sesión de Gran Moda a las 9 y cuarto

EL CABO SIMÓN

2.530 metros. 5 partes. «Edison films» del conocido y popular drama LA ALDEA DE SAN LORENZO

Interpretes principales. — Fieard, Sg. Trofarelli.—Taverny, U. Furian.—Roquebert, F. Cassaleggio.—Frochard, L. Caravaglia.—CABO SIMÓN, Serafini di Renzi.—MINA DI RANTZENBERG, Lyda Quaranta

Director artístico, G. Casaleggio. — Operador, Luigi Fiori. El éxito de esta película está garantizado. Para fin de fiesta reaparición del inimitable CHARLOT en la película CHARLOT ACTOR CINEMATOGRAFICO

La semana próxima, el célebre drama de V. Sardou FROU-FROU por la bellísima y elegante Alice Brady. — Constituirá otro resonante acontecimiento! Pronto: EL BARÓN MISTERIO, sensacional y lujosa SERIE.

calidad, que serán fusilados a la primera tentativa contra los Soviets. Estamos practicando registros en las casas de burgueses.»

El de Smolensko comunica que, en revancha del atentado contra Lenine, han sido fusilados 34 grandes propietarios y el obispo de Moscou.

El Soviet de Ardadov informa que ha hecho fusilar 4 sacerdotes y 302 oficiales que se hallaban detenidos en un campo de concentración.

Comente estas noticias el lector. V.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Florentino, Ambrosio, Saturnino y Galo. Santo de mañana. — Santos Mariano y Víctor obispo y Santa Eduvigis.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 16 octubre 1918 Parada: Regimiento de Infantería Menorca, número 70.

Jefe del día: Teniente Coronel de Artillería don Ignacio Pons. Imaginaria: Teniente Coronel de Infantería don Julio Ruiz. Hospital y provisiones: Capitán 1.º de Caballería. Vigilancia: Oficial 5.º del 70. El Comandante Sargento Mayor, Domingo Colorado.

LA VANGUARDIA

Diario de Barcelona. Se admiten suscripciones y se vende en la librería de Manuel Sintet Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Mahón 15 octubre de 1918. — Guillermo Ferragut.

La Patrona de Intendencia

Con inusitado esplendor se celebraron en la mañana de ayer en Nuestra Señora del Carmen los solemnes oficios en honor de la Patrona de Intendencia Militar, Santa Teresa de Jesús. El templo estaba esplendente de luz, viéndose en el altar mayor sobre artístico estrado, cubierto con la bandera nacional, la imagen de la Seráfica Santa.

Numerosa y distinguida concurrencia acudió al templo de Nuestra Señora del Carmen para asistir a los brillantes oficios, atendiendo la invitación de Jefe y Oficiales del Cuerpo de Intendencia que tan gran prueba de religiosidad nos han ofrecido al organizar la solemnidad religiosa con tanto esplendor celebrada ayer.

Asistieron al acto el Excmo. señor don Francisco Salavera, Gobernador Militar de esta isla, Ilmo. señor Delegado, Excmo. señor don Juan F. Taltavull, Director Naviero de «La Marítima» y comisiones de todos los cuerpos y armas de guarnición en esta Plaza.

En la misa mayor fué celebrante el Muy Ilustre Doctor don Miguel Dalmedo, Canónigo Doctoral y Presbítero Asistente don Francisco Timoner, Capellán del Lazareto y Diácono don Bartolomé Pons, Capellán de las Cárcel del Partido y don Juan Hernández, Capellán de las Carmelitas.

Durante el solemne oficio el Coro Eucarístico cantó inspiradas composiciones sacras, acompañado por nutrida orquesta y dirigiendo el conjunto el joven e inteligente músico don José M. Taltavull.

El reverendo Padre Ludovico de los Sagrados Corazones ocupó la sagrada cátedra pronunciando bellísimo sermón, en el que versó sobre «El carácter», atinado tema, que desarrolló con delicadeza y acierto, poniendo de relieve con su elocuente palabra lo necesario que es la rectitud de carácter, extendiéndose en sabias consideraciones sobre los rasgos de la Seráfica Santa, Patrona del Cuerpo de Intendencia.

La fiesta religiosa resultó brillantísima y la numerosa y distinguida concurrencia salió dirigiendo plácemes al Cuerpo de Intendencia Militar que con tanto amor supo honrar a su Patrona, Santa Teresa de Jesús.

Banco de Menorca

Tenemos el gusto de poner en conocimiento de los señores cuentacorristas de que a partir del presente trimestre o sea desde el día 1.º del corriente mes se abonará el 2 por 100 de interés anual a las cuentas corrientes a la vista, sea cual fuere el saldo que se acredite.

Quedan subsistentes hasta nuevo aviso los demás tipos de interés que se abonaban a las imposiciones a plazo fijo. Mahón 12 octubre 1918. — LA DIRECCION.

Adoración Nocturna Menorquina

Entre las fiestas solemnes que se van celebrando en Barcelona en conmemoración del séptimo centenario del Descenso de la Santísima Virgen María a la Ciudad Condal para inspirar la creación de la Orden Militar de la Merced, figura una vigilia nacional de la Adoración Nocturna Española.

Se celebrará, D. M., en la noche del 2 al 3 de noviembre próximo en aquella parroquia de la Merced. Y en virtud de atenta invitación de la Sección de Barcelona se ruega a las Secciones Menorquinas procuren enviar una representación con la respectiva Bandera.

La salida será con el vapor directo del jueves 31 del actual y el regreso tendrá lugar el miércoles 6 de noviembre con el vapor de escalas.

Se concederá rebaja de cincuenta por ciento en los billetes de ida y vuelta por especial concesión de la Compañía de Vapores, debiendo presentar cada pasajero un documento de la respectiva Sección. Pueden concurrir las adoradoras.

El Consejo Supremo autoriza a las Secciones para que puedan acordar que la totalidad o parte de los gastos del adorador que lleve la Bandera se sufragan con cargo a los fondos de la Sección.

De todos modos, debe enviarse la Bandera del infrascrito Consejo el lunes 28 del actual a más tardar. Mahón 12 octubre 1918. — El Consejo Superior Diocesano.

LA MARITIMA

Compañía Mahonesa de Vapores

Liquidada hasta 31 de diciembre de 1917 la «Caja de Previsión» de esta Compañía, por acuerdo de la Junta de Gobierno de la misma, estará de manifiesto la liquidación en las Oficinas de la Sociedad todos los días laborables de las nueve de la mañana a la una de la tarde desde el día 15 al 30 de este mes para que puedan enterarse de ella los respectivos interesados y hacer las reclamaciones que les convenga, no admitiéndose reclamación ninguna después del 30 del corriente.

Mahón 9 de octubre de 1918. — Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores. — El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado VEINTE DIAS ANTES de su vencimiento. Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Único Depósito de Calzado en

Mahón, Plaza del Príncipe, 14 (FRENTE LA IGLESIA DEL CARMEN)

PRECIOS REDUCIDOS Calzado para señora desde 5 ptas. el par. Calzado para caballero desde 10 ptas. el par. Calzado de Reglamiento para el Ejército y la Marina desde 12 ptas. el par. Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.

Crédito Mercantil de Menorca

Entregamos los bonos y residuos correspondientes a las acciones del Banco de España.

FUMADORES: La economía de tabaco que se obtiene usando los TUBOS EMBOQUILLADOS, representa lo suficiente para comprarlos y pagar el tributo de llenarlos.

Véndense en la librería de Manuel Sintet Rotger, plaza del Príncipe 11, Mahón.

Casilda Paca Si, ya entiendo. H sta que llegó el verano y el pájaro tendió el vuelo, marchándose al otro mundo. ¿Se muere? N , se fué a Méjico. A llo habrán fusilado. Pues será lo único bueno que habrán hecho aquellas gentes. Conoci luego a Ruperto, electricista, buen mozo, alegre y dicharachero. Vino a arreglar la corriente del portal y en un momento nacieron las simpatías entre los dos, sin poderlo remediar. Hubo corrientes y hasta resultó un incendio. Y después resultó un chico. E é tricc, por supuesto. Muy regordete y muy rubio, como su padre. Ma alegre por el padre. Pero el pego qu'en me lo dió más redondo, fué Sebastián, el pequeño, ese que parece un trompo por chico, por gordo y feo. Lo conocí en la Bombilla, una ta: de de Febrero, en que con unas amigas fuimos a los m: enderos. (Sabe usted? Lo que está escrito pues se cumple sin remedio. Como se guio muy forma

y le juzué un caballero, y como yo soy tan débil, que ese es mi mayor defecto, nos miramos, nos reímos, y me juró amor eterno. Así pasaron tres meses y una noche el muy perverso, aprovechando mi ausencia, pues me marché a los Vi veros a cobrar unos reales, se llevó todo el dinero de mi caja, dos millones, diez papeletas de empuño, mis zarcillos de oro filio y hasta un a filer de pecho. ¡Ah, ladrón! Fue al juzgado y lo denuncié. ¿Y lo han preso? N , se ha encontrado ni rastro, pero dijo un compañero, que se marchó con la Petra, la viuda de un carnicero, con quien solía entenderse, a espaldas mías. ¡Sobertí! Conque ya ve usted, señora, los motivos que yo tengo para aborrecer a todos los hombres, que todos ellos así que con otros collares, sue en ser los mismos perros. Lo malo será, que al cabo, cuando lo tenemos menos, como es tan débil... se ablandó y en la red calga de nuevo. Para m stán ya de sobre

Casilda Paca Casilda Paca Casilda Paca Casilda Paca Casilda Paca Casilda Paca Casilda Paca

Día 4
Doña Margarita Piris Crespi, 33 años, Concepción, 1.
Don Guillermo Buenaventura Saura, 53 años, plaza Retiro, 21.
Eduardo Gomila Sintés, 6 días, Infanta, 60.

Día 5
Gaspar Rolger Andreu, 11 meses, Gracia, 132.
Don Juan Ortega Barceló, 24 años, Fortaleza Isabel II.

Día 6
Don Pedro Colás Fernández, 28 años, Hospital Militar.

Día 7
Don Pedro Abalós García, 23 años, Hospital Militar.
Doña Margarita Asensio Sans, 50 años, Gracia, 5.
Adelfa Pastor Guasch, 4 meses, Santa Cecilia, 58.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de España

(Recibido por cable)

Madrid 15 a las 1'30

Consejo de ministros

Conforme se había anunciado se reunió el Gobierno en la Presidencia celebrando Consejo de ministros que fué presidido por el señor Maura.
No asistió el señor Dato por seguir enfermo en San Sebastián.

El Consejo acordó restablecer las garantías y susponder la censura previa que se ejercía sobre la prensa.

Acordó también el Gobierno la emisión de 200 obligaciones del Tesoro.

También fué acordada la incautación, bajo la conformidad de Alemania, de 7 buques alemanes que sumen un total de 21.600 toneladas para reemplazar los buques que nos hundieron los submarinos desde el 14 de agosto.

La entrega de los buques incautados la hará un funcionario de la Embajada alemana.

Del extranjero

Madrid 15 a las 15.15.

(Radio urgente)

Confesación de Wilson

El Presidente de los Estados Unidos Mr. Wilson ha contestado a la nota alemana diciendo que el armisticio lo concertarán de común acuerdo los Estados Mayores alemán y aliado.

Noticias de España

(Radios) Madrid 16 a las 3.

La epidemia grippal

Las noticias que de algunas provincias se reciben dicen que la epidemia causa estragos.

Donde cébase la enfermedad es en Almería, registrándose numerosas defunciones.

Rafael Coba se declara autor del robo

El ex vigilante del Museo del Prado Rafael Coba sobre el que desde un principio recayeron sospechas y que ha sido últimamente detenido, al ser presentado ante el Juzgado se ha declarado autor del robo de las joyas del Tesoro del Delfín, que se guardaban en el Museo.

Rafael Coba después de su declaración ingresó en la Cárcel.

Del Extranjero

Madrid 16 a las 3.

Turquia quiere la paz

Dícese que Turquía ha advertido a los Imperios Centrales que hará la paz con la Entente separada de sus aliados.

Más de la contestación de Wilson

En la nota de Wilson se exige

para concertar el armisticio que cesen las devastaciones en la retirada alemana y el hundimiento de buques que lleven pasajeros.

Prensa Asociada.

Por correo

El estado actual de la cuestión de paz

En espera de la contestación alemana a las preguntas americanas, la prensa alemana de muestra una gran reserva en sus comentarios sobre el estado actual de la cuestión de paz.

Más comentarios a la respuesta de Wilson

También la prensa neutral comenta con gran interés el contenido de la respuesta de Wilson.

Así dice el periódico holandés «Nieuwe Rotterdamsche Courant»:

«Wilson, ha merecido el reconocimiento de toda la Humanidad por el hecho de no hacer caso de los clamores de otro sino elevando con su respuesta las perspectivas de paz.»

El «Handelsblad» no está desengañado por la nota de Wilson puesto que permite la posibilidad de nuevas conferencias.

El «Het Vaderland» califica la contestación de Wilson de hecho decisivo y de un importante paso dado en buena dirección, pidiendo al canciller precisar claramente el punto de vista alemán y aceptar los deseos de la Entente en muchos respectos sin que el pueblo alemán tenga que humillarse.

Del canje de prisioneros de guerra

El 7 del corriente llegó a Alemania un tren de canje con 500 internados de Francia. Este tren conducía entre otros a alemanes que antes de la guerra estaban establecidos en Marruecos y que por fin han sido libertados del cautiverio francés.

Es de esperar que a pesar de las dificultades que siempre se presentan de nuevo el canje general de internados civiles estará terminado dentro de poco. Por parte del gobierno alemán se hace todo lo posible para obtener este objetivo.

La situación financiera de Alemania

Nauen. — El secretario imperial del Tesoro alemán, conde de Roedern, deliberó con los jefes de todos los partidos sobre el noveno empréstito de guerra alemán, manifestando que los gastos de guerra no muestran descenso por lo que se necesita un buen éxito.

En los Bancos y Cajas de Ahorro se ha acumulado mucho dinero, teniéndose, pues, medios para la suscripción. Los

BANCO DE MENORCA

Capita: 1.000.000 de pesetas

MAHON, CIUDADELA Y ALAYOR

Realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa, y abona los siguientes intereses hasta nuevo aviso:
En cuenta corriente a la vista 2% anual sea cual fuere la cantidad que se acredite.
En depósito a 15 días vista 2 1/4% anual, sea cual fuere la cantidad que se acredite.
En depósito a plazo fijo de un mes 2 1/2% anual.
» » » » » tres meses 3% anual.
» » » » » seis meses 3 1/2% anual.
» » » » » doce meses 4 1/2% anual.
CAJA DE AHORROS con libreta desde una peseta a 10.000 pesetas 3 1/2% anual.
Abre cuentas corrientes en francos, libras, tiras y dólares, abonando intereses a los imponentes.
10 Octubre de 1918.

MAHÓN

Por casualidad nos hemos enterado esta mañana de que ayer se reunió la Junta local de Sanidad.

Oficialmente no hemos recibido noticia alguna de los acuerdos adoptados, pero, según parece, se acordó que las escuelas y teatros abran nuevamente sus puertas, en vista de que el estado sanitario de la población va mejorando.

Nos place que la epidemia grippal vaya decreciendo, pero creemos que debemos vivir prevenidos, pues en algunas poblaciones después de estar casi dominada, se ha extendido de nuevo, causando mayores estragos.

El señor Alcalde ha recibido de don Juan F. Taltavull, por encargo de una persona caritativa, la cantidad de 200 pesetas con destino a los asilados de los Establecimientos municipales de Beneficencia.

Digno de encomio es el proceder de esta persona caritativa que, ocultando su nombre, lleva a cabo una buena acción, socorriendo a los pobres asilados que bendecirán al generoso donante. ¡Que Dios premie la buena acción!

Anoche zarpó de nuestro puerto para Palma, Ibiza y Valencia, el vapor correo «Rey Jaime II», al mando de su capitán señor Amengual.

Anoche se observaba alguna agitación entre los obreros zapateros, que, como saben nuestros lectores dirigieron a sus patronos una demanda de un 25 por 100 de aumento, que no pudo ser de momento aceptado.

Según oímos decir, hay algunos patronos que conceden el aumento, y otros que no pueden hacerlo, debido a que un alza así en el precio del calzado paralizaría la fabricación. No sabemos si será ello cierto, pero creemos que los patronos están animados de buenos propósitos en vez de sus obreros y no se nos oculta que ha de ser de pésimos efectos para la industria un nuevo aumento de precio, máxime si se tiene en cuenta que en la época actual escasean los pedidos, y más este año, debido a la epidemia reinante.

El obrero tiene su parte de razón; hoy es imposible, dado el precio que han alcanzado los alimentos, vivir con módicos jornales, pero hay que tener en cuenta las circunstancias y no crear mayores dificultades que luego deploraríamos todos.

Con motivo de ser ayer la festividad de Santa Teresa de Jesús, Patrona del Cuerpo de Intendencia las tropas de dicho cuerpo fueron obsequiadas con un rancho extraordinario, celebrándose algunos festejos y regocijos en el cuartel de Intendencia.

Esta mañana ha fallecido, víctima de penosa enfermedad el joven don Lorenzo Orfila Mercadal, activo camarero del Círculo Monárquico cuyo cargo desempeñaba desde largo tiempo.

El entierro tendrá lugar esta tarde a las cinco, siendo conducido el cadáver desde la casa mortuoria Buenaire 22 al Cementerio Católico.

Descanse en la paz del Señor el fi-

nado y reciba la familia doliente la expresión de nuestro pésame.

Nuestro mercado se ha visto regularmente abastecido de pescado. Han aportado a la venta los pescadores de la localidad y del bu.

Ayer tarde celebróse en nuestro Ayuntamiento sesión de segunda convocatoria, de cuyo resultado daremos cuenta en una de nuestras próximas ediciones.

Está casi al terminar en la calle de Santa Catalina el arreglo del piso, que ya cubre casi en su totalidad la zanja abierta para proveer de agua a la plaza de San Roque.

Continúa el tiempo variable, propio de la estación otoñal, si bien aparece más templada la temperatura que en días pasados.

Encuétrase fondeado en la bahía de Palma, a cuyo bordo van 80 guardias marinas, el crucero de guerra español «Reina Regente» que realiza un viaje de instrucción por las costas españolas. Es probable que en breve visite nuestro puerto.

Leemos en la prensa que ha fallecido en Barcelona el periodista católico, actual Director de nuestro colega «Gaceta de Cataluña» y Secretario de la Defensa Social, don Cayetano Pareja Novellas.

Hemos notado que en la calle de Gracia se hallan levantados varios adoquines del piso, por lo que creemos procedente el inmediato arreglo.

La junta organizadora de las fiestas de la Merced en vista del actual estado sanitario, ha aplazado la fiesta de los orfeones del Obispado que debía celebrarse el próximo día 20 y se traslada al primero de diciembre.

Para ayudar al organismo en los casos de depresión y combatir con éxito las anemias esenciales y sintomáticas, es necesario un reconstituyente verdad y asimilable. Estas dolencias y las producidas por la tuberculosis, raquitismo y escrofulismo desaparecen con el uso del Jarabe de Hipofosfitos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina y que cuenta ya 28 años de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

Demografía

Defunciones ocurridas en esta población desde el 1.º al 7 de octubre de 1918:

Día 1.º

María Echevarría Rodríguez, 5 años, Cuartel de Santiago.

Día 2

Doña Dolores Guasch, 38 años, Santa Eulalia, 58.

Margarita Costa Catchot, 3 años, Plana, 46.

Don Martín Villaloya Sintés, 23 años, San Jerónimo, 17.

Día 3

Don Miguel Quetglas Molinas, 22 años, Hospital Militar.

del nuevo Rey. Ensalzan sus sentimientos democráticos y su amor a todo lo búlgaro. La opinión búlgara, dicen los periódicos, desea que la ascensión al trono del nuevo Rey sea el comienzo del restablecimiento de la armonía entre los pueblos de los Balcanes una vez zanjados sus litigios.

Lógicas consecuencias

El corresponsal militar del «Nieuwe Courant» señala que la negativa opuesta a la nota alemana significaría una lucha a vida o muerte y la destrucción de Bélgica, que correría la misma suerte que el Norte de Francia, ya que Alemania se vería empujada a las más extremas medidas. Ya el solo hecho del metódico repliegue, prueba que el frente alemán no puede ser roto y que los ejércitos alemanes no están derrotados y que, si por exageradas exigencias, fueran llevados a la desesperación, serán capaces de oponer todavía fortísima resistencia.

Ya se convencerán por los hechos

El corresponsal inglés en la guerra, Phillips, intenta probar, al decir de un radio de Carnarvon de ayer, que los ejércitos alemanes están desmoralizados. A pesar de haber contrastado toda clase de declaraciones de los prisioneros, que, naturalmente no podemos verificar, tiene que reconocer al final que los prisioneros acentuaron que los ejércitos alemanes están en situación de continuar la guerra aún por mucho tiempo.

Convocación de una comisión

Viena. — La comisión de la delegación para la política exterior austriaca ha sido convocada para el 16 del corriente con el objeto de escuchar las declaraciones del ministro de Negocios Extranjeros.

Torpedeamiento de un buque japonés

El vapor japonés «Hivano Maru» de 8,036 toneladas fué torpedeado el día 4 del corriente en su viaje al Japón. Entre los desaparecidos se hallan 9 holandeses.

A los propietarios de fincas rústicas

Una persona, cuya competencia ha sido probada en varias ocasiones, se ofrece para todo cuanto se relaciona con la conducción y mejora de los terrenos; como son nuevas obras que se hayan de realizar así en las tierras como en las habitaciones, reformas de obras antiguas, compra y venta de ganados y hasta negociar con personas hábiles para el cultivo de las tierras, tanto a medias como en forma de alquiler.

Para informes: Doctor Orfila, 26 y Portal de Mar, 10, bajos.

empréstitos de guerra alemanes son hipotecas sobre la fortuna nacional alemana, que aunque sufrió daños a causa de necesitarse recursos para fines de guerra se encuentra en lo principal intacta.

Las ganancias del pueblo alemán ascendieron antes de la guerra a 40 000 millones anualmente, y ha crecido sin duda alguna durante la guerra.

Con esto ha quedado asegurada la amortización de los empréstitos de guerra.

Tanto el Consejo federal, como el Reichstag, han decidido implantar nuevas leyes sobre los impuestos de guerra, que aportarán 2.500 millones de marcos continuamente y 1.800 millones de ingresos extraordinarios. Además, el Consejo federal se cuidará de garantizar nuevas amortizaciones.

En los futuros impuestos, los poseedores de empréstitos de guerra no serán tratados peor que los demás tributarios. El secretario imperial prefiere más bien dar preferencia a aquellos que apoyaron a su patria con dinero en tiempos graves, no olvidando tampoco esta concesión de ventajas en nuevas leyes sobre impuestos.

El noveno empréstito de guerra debe resultar una prueba visible de la unión que reina en la patria. En apoyo de los valientes defensores en el frente.

Los jefes de partido declararon unánimemente que el Reichstag y el gobierno tienen la obligación de garantizar también en lo futuro la amortización de los empréstitos de guerra, y que los poseedores de dichos empréstitos no debieran nunca ser perjudicados por medidas respecto a impuestos de otra índole, siendo más bien favorecidos, porque los empréstitos son verdaderos empréstitos populares, en el mejor sentido de la palabra, en contrándose en manos de millones de poco acomodados así como las cajas de ahorro y gremios.

Un príncipe alemán, Rey de Finlandia

Comunican desde Helsingfors: La Diputación acaba de elegir al Rey. La elección tuvo lugar con aclamaciones levantándose los diputados de sus asientos, con excepción de los agrarios y algunos pocos republicanos que manifestaron de este modo que no tomaban parte en la elección. Por acuerdo de la Diputación resulta elegido el príncipe Federico Carlos de Hessen y con signada la sucesión al trono de sus descendientes. La presidencia fué encargada de adoptar las medidas que de esta resolución se derivan.

Coronamiento del nuevo Rey de Bulgaria

Los periódicos de Sofía publicaron entusiastas artículos con motivo del coronamiento

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Tarjetas de visita GRAN VARIEDAD

Prontitud y esmero en los encargos

IMPRESA = LIBRERÍA = PAPELERÍA = ENCUADERNACIÓN DE

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 Teléfono 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16 Teléfono 84

MAHÓN

Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos, y álbums para las mismas

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa. — Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París. — Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Escribanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía

TINTAS: Estephens = Elephant = Renau = Ville de Paris

Prensas para copiar a precios de fábrica

Encuadernaciones desde la rústica a las de lujo

SEÑORES COMERCIANTES

ACABA DE APARECER

El Comerciante Moderno

Enciclopedia comercial, publicada bajo la dirección de Mr. MAURICE POTEL, Inspector general de Instrucción Pública, exprofesor de la Escuela Superior de comercio en París.

Esta obra indispensable para todo buen comerciante consta de cuatro tomos y se vende a plazos mensuales de cinco pesetas.

TODA UNA BIBLIOTECA COMERCIAL

20 extensos tratados contenidos en cuatro tomos LA TÉCNICA COMERCIAL AL ALCANCE DE TODOS

Se admiten suscripciones en la librería de Manuel Sintés Rotger.

Plaza del Príncipe, 11.—Mahón.

Servicios de la Compañía Trasatlántica PARA 1918

Línea a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor de Barcelona, el de Valencia, el de Málaga y el de Cádiz para New-York, Habana y eventualmente Veracruz.

El vapor de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y el de Coruña para Habana.

El vapor de Barcelona, el de Valencia, el de Málaga y el de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra

Línea al Río de la Plata y al Brasil

El vapor de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor de Bilbao y Santander, el de Gijón, el de Coruña y el de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Filipinas

El vapor de Barcelona, para

Línea de Fernando Poe

El vapor de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Menorca: don Juan F. Tallavull, Infanta, 24.—Mahón

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo se obtiene gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados.

Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico modo de emplearse. Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.

Vendase en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintés Rotger Plaza del Príncipe, 11.

MIGUEL FUSCO,

fabricante de fuelles metálicos, agente exclusivo en Menorca de «The Oxypath» C^o, se ha trasladado a la calle Clifuentes número 48. A. 10-10

Perfumes Bordados Juguetes Elegantes exquisitos agradables Casa Buenaventura

Importante

Tabla para medir un millón de trigo con sólo una cinta métrica

Se venden al precio de quince céntimos en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11.—Mahón.

Cortinas persianas

orientales, fantasía, cadenilla y tejidas, se encargan en la estería de Luis Mas, calle Deyá 5, Mahón.

AVISO

El que desee comprar o tomar a renta vitalicia, fincas de todas clases, porciones de terreno y cantidades en metálico, diríjase a la calle de San Jaime, 38, en Mahón donde hay grandes ofertas para colocar.

CASA BUENAVENTURA Mahón, 22

Manufactura general de GOMA

Reparación de Neumáticos y Cámaras de aire

Tacos de Goma, Planchas de Goma para Buelas, Disoluciones, Cementos y Gomas para fábricas de Calzado, Guantes y Paños para pintores y Curtidores, etc., etc.

NOTA.—Según modelo, dibujo o explicación la Casa fabrica toda clase de artículos de Goma, Amianto y Ebonita.

ENRIQUE CODINA - Unión, 8 - Palma Mallorca

Motores marinos en venta

Table listing various marine engines with specifications like 'Motor de 18-20 H. P. Magneto Bosch' and prices in pesetas.

Referencias: MANUEL BELTRÁN LLABRÉS, San Fernando, 34.—MAHÓN

ALERTA! ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales de VICHY CATALAN, sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecen, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, capsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta

Imp. de M. Sintés Rotger. —Mahón

Bibliotecas gratuitas

PARA TODOS

El «Patronato Social de Buenas Lecturas» de los lectores de nuestro periódico, lo que nunca se conoció al público el medio de ir formando gratuitamente una selecta biblioteca.

El primer año remitirá GRATUITAMENTE las siguientes no abisimias obras:

«Leyendas piadosas», de Lope de Vega.

«De la vida y de la muerte», de Quevedo.

«Pablo y Virginia», de Bernandino E. de Saint Pierre.

«Visitando a mi muerte», de Isidro Benito Lapina.

«Oro en mármoles», de Eladio Esparza.

«Poema del Seguro», de José Ignacio de Urbina.

«El mi Juan», de Soledad Ruiz de Pombo.

«Egloga», de Aurelio Bay.

«El pintor de su deshonra», de Calderón de la Barca.

«Cuartillas de antaño», de Luis Martínez Ríos.

«Por la Roma épica», de Alfonso Pérez Nieva.

«Lo grande y lo pequeño», de Lorenzo Lafuente Vantell.

Para tener derecho a este envío gratuito es necesario...

todo es en la hora intransferible suscribiéndose a...

Los periódicos más baratos de España

Por pesetas 5'50 cada año

recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

1 ejemplar mensual de «La Jiga Libro Am y osna contra la inmundicia».

4 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular».

4 id. id. de «Pan y Catolicismo».

3 id. id. de «Frail s y Monj s».

Debemos advertir que pasada esta fecha la enorme carestía del papel, remitimos para la propaganda, doble número de periódicos del señalado acualmente.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

para los lectores de EL BIEN PÚBLICO

Cótese este boletín y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Fuencarral, 138, 1.º, Madrid.

D. de profesión, domiciliado en...

de profesión, calle...

de profesión, se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que para la formación de una «Biblioteca gratuita» ofrece el «Patronato Social de Buenas Lecturas». Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso o en la forma que se le indique, pesetas 5'50 precio de suscripción a los periódicos.

Para tener derecho a este envío gratuito es necesario...

Para tener derecho a este envío gratuito es necesario...

MÁQUINAS PARA COSER

varias bolas de papel sin atambrar

Gran novedad. Último modelo. Muy propio para oficinas,

PUNTO DE VENTA

Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER Plaza del Príncipe, 11 — MAHÓN

MUÑECAS Y BABYS GRAN SURTIDO DE JUGUETES Casa Buenaventura

Tinta Waterman

De una gran fluidez, propia para plumas estilográficas, no ataca las plumas.

Depósito exclusivo: Plaza del Príncipe, 11 Mahón

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros a contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los recibos de amortizaciones, etcétera, etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y otros y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

ENCUADERNAR UN LIBRO?

Encargue, pues, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta IMPRESA y quedará satisfecho por lo elegante y fuertes que son nuestras encuadernaciones.